花蓮縣立宜昌國民中學107學年度第一學期第一次段考9年級自然科試題
命題範圍：2-1~3-4(物理)、6-1~6-5(地科) 
命題老師：陳彥宏 老師                         班級：        座號：      姓名：            

1、 是非題(30％，每題1.5分)：(敘述正確選A；錯誤選B)
	(  )1.
	阿宏騎腳踏車經過一片平坦的草地，當他停止踩腳踏板，腳踏車的速率會逐漸慢下來。速率慢下來的原因是腳踏車沒有受到力的作用。

	(  )2.
	根據下圖判斷，公車可能是在行進間突然加速，所造成乘客向車尾方向傾倒。[image: image1.jpg]




	(  )3.
	一輛重型機車和一台火車進行等加速度實驗，兩車皆由靜止開始直線加速，最後一起通過終點，所以兩車受到的作用力大小相等。

	(  )4.
	人造衛星福爾摩沙2號是台灣觀察世界的眼睛，每日繞地球14圈做等速率圓周運動。福爾摩沙2號因繞地速率維持不變，所以不需要任何外力就可以在地球上空旋轉。

	(  )5.
	高速行駛的汽車，不小心的撞上停放路邊靜止的摩托車，因為被撞的是摩托車，所以摩托車受到的撞擊力較汽車大。

	(  )6.
	太魯閣號通車後大大縮短花蓮到台北的行車時間，其原因主要是因為該列車可以轉彎時車身會傾斜(壓車)，藉此增加轉彎所需的向心力，提高火車過彎的速度。

	(  )7.
	阿宏進行自由落體受空氣阻力的影響實驗，實驗前準備兩個質量相同的瓶蓋，大小如下圖所示。將兩者一起由相同高度自由落下，觀察落下過程，實驗結果為1號瓶蓋較快落下，推測其原因可能2號瓶蓋受到較大的空氣阻力。

[image: image2]


	(  )8.
	阿宏進行反作用力實驗，取一塑膠杯，在距杯底0.5公分處等間隔鑽三個小孔。將三根可彎式吸管剪成等長，分別從杯子外側插入小孔，並使管口指向順時鐘方向（下圖A）。將塑膠杯內加滿水（下圖B）， 此時杯中的水立刻沿三根吸管噴出，手持細繩，此時杯子將呈現逆時鐘方向轉動。
[image: image30.png]
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 [image: image4.wmf]

	(  )9.
	阿宏將細繩的一端綁上裝有少量水的寶特瓶，手持繩子使瓶子繞著手軸作圓周運動(如右圖)。若轉途繩子不小心鬆脫，寶特瓶沿著當時的運動方向飛出，是因為寶特瓶受到離心力的作用。

	(  )10.
	人造衛星繞著地球做圓周運動與月亮繞地球公轉，兩者都是利用地心引力當作繞地旋轉所需的向心力。

	(  )11.
	下圖中，甲、乙二人互拉，結果二人均向右運動，則甲對乙所作正功；乙對甲所作負功。

[image: image5.jpg]




	(  )12.
	如下圖，有一單擺擺錘來回擺動(假設擺錘擺動時不考慮阻力)，其中最高點為A和C（兩者等高），最低點為B。當單擺由A移動到B點(擺繩對單擺做正功。

[image: image6.png]




	(  )13.
	如下圖，彈簧原長L，受到水平外力F向右拉，彈簧發生伸長形變△X，水平外力F做正功，增加該物體的能量，物體增加的能量傳遞於彈簧儲存，則此時彈簧具有彈力位能。
[image: image7.png]




	(  )14.
	阿宏在無重力的太空船內，以10牛頓的力推動質量2公斤的盤子，因為沒有重力與摩擦力的影響，將使盤子產生大於 5 m／s2 的加速度。

	(  )15.
	如下圖，兩隻等長的螺絲釘，利用螺絲起子使其分別旋入佈告欄，螺紋較密的螺絲釘較為省力。
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	(  )16.
	[image: image31.png]
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如下圖，在槓桿支點兩側分別掛上甲、乙兩物體，此時槓桿保持水平平衡。若在乙下方加掛一個甲，假設忽略摩擦力及槓桿質量，要使槓桿恢復水平平衡，甲須右移。



	(  )17.
	右圖為某地區地層斷裂產生上下位移情形的情形，甲岩石稱為上磐，

此種型態的斷層稱為正斷層。

	(  )18.
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阿宏開車從右端進隧道，發現隧道中的地層呈現垂直層狀的排列，經由探測後得知山壁上岩層形成年代，資料顯示隧道由右至左端變化為老→新→老，可推測山壁上岩層可能受到外力作用產生向斜構造。
 

	(  )19.
	[image: image34.png]


下圖中，某研究船在美洲與非洲大陸間的大西洋海底發現中洋脊(地點3)，分別於五個地點  (1、2、3、4、5)採集海洋地殼的岩石標本，經定年分析後得知它們地點越靠近中洋脊，其地質年齡分布越老。


	(  )20.
	[image: image35.png]iﬂi'




下圖為某處之地層剖面示意圖。圖中因甲岩脈與X－Y斷層間沒有交互作用，所以無法顯示兩者間地質事件發生的先後順序。




2、 選擇題(70％，每題2分)

Ι.單題：58％ 

	(  )21.
	宇翔和柏佑分別對牛頓第一運動定律提出自己的見解，其敘述如下： 

宇翔：若靜止的物體不受外力作用，則此物體會一直維持靜止。 

柏佑：若運動中的物體所受合力為零，則此物體會一直作等速度運動。 

關於兩人的敘述下列何者正確？　(A)兩人均合理　(B)兩人均不合理　(C)只有宇翔合理　(D)只有柏佑合理。

	(  )22.
	下列是某質點的運動情況，箭頭表示運動方向，試問哪一圖形代表質點只受到運動方向的合力作用？

[image: image36.png]iﬂi'




(A) [image: image9.jpg]


　(B) [image: image10.jpg]


　(C) [image: image11.jpg]


　(D) [image: image12.jpg]


 

	(  )23.
	如右圖，在一光滑平面分別對同一物體施以三種不同的定力F1、F2、F3，
其中F1：F2：F3＝1：2：3，試問測得所產生的加速度比a1：a2：a3為何？   
[image: image37.png]


(A)1：4：9　(B)6：3：2　(C)3：2：1　(D)1：2：3 。

	(  )24.
	如右圖，阿宏用5公斤重的力F往上拉一個重量20公斤重的箱子，
發現箱子仍靜止不動，試問地面給箱子的反作用力為多少公斤重？　
(A)5公斤重　(B)10公斤重　(C)15公斤重　(D)20公斤重。[image: image38.jpg]




	(  )25.
	質量10公斤的物體在光滑水平面上向東做直線運動，速度與時間的關係
如右圖。物體在哪一段期間受到水平方向的外力最大？  
(A)0~10秒　(B)10~20秒　(C)20~30秒　(D)30~40秒。

	(  )26.
	一地球與月球的質量比約為81：1，地球作用於月球的萬有引力大小為Fl
，月球作用於地球的萬有引力大小為F2，則Fl：F2為下列何者？　
[image: image39.jpg]


(A) 1：1　(B) 9：1　(C)1：9　(D) 81：1

	(  )27.
	如右圖，有一彎曲管子水平靜置於桌面上，管壁內側非常光滑，將一

顆彈珠由右方管口滾入，請問當彈珠滾到彎管下方位置時，彈珠所受

到的向心力方向為何？  (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

	(  )28.
	已知同一物體在月球上受到的重力大小只有地球上的六分之一，若將地球上54公斤重的物體移到月球上時，物體在月球上的質量和重量分別為多少？
(A)54公斤、54公斤重　(B)9公斤、54公斤重　(C)54公斤、9公斤重　(D)9公斤、9公斤重。

	(  )29.
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如右圖，阿宏以10牛頓的力拉動手推車，使其開始向前移動，

若要計算此施力對於手推車水平移動8公尺共作功多少焦耳，

八戒的想法是10N×8m＝80J；悟淨的想法為8N×8m＝64J，

請問哪一種說法比較合理？  (A)兩人均合理　(B)兩人均不合理　
(C)只有八戒合理　(D)只有悟淨合理。

	(  )30.
	如右圖，[image: image41.jpg]


甲、乙兩人體重相等，由同一登山口分別沿著陡坡和緩
坡的步道健行上山，結果甲氣喘吁吁的先抵達山頂。有關兩人上
山過程中克服重力所作的功(W)和功率(P)大小，下列何者正確？

(A)W甲＝W乙；P甲＝P乙　(B) W甲＞W乙；P甲＞P乙　
(C)W甲＝W乙；P甲＞P乙　(D) W甲＞W乙；P甲＝P乙。

	(  )31.
	[image: image42.jpg]


如右圖所示，阿宏以相同大小的外力，分別作用在門板上A、B、C、D
不同位置處，下列敘述何者正確？　

(A) C產生的力矩等於D產生的力矩　(B) A產生的力矩大於D產生的力矩　

(C) B和D產生方向相反的力矩　    (D) C擁有的最長的力臂。

	(  )32.
	物體在運動過程中，若只受重力而不受其他作用力影響，我們將這種運動稱為自由落體。有關自由落體下列敘述何者正確？

[image: image43.jpg]


(A)乒乓球和高爾夫球，從相同高度進行自由落體實驗，高爾夫球會先著地　(B)乒乓球和高爾夫球受到大小相等的重力作用所以具有相同的加速度　(C)兩球在落地前，重力每秒所作的功均是愈來越大　(D)因為月球上沒有大氣環境所以無法進行自由落體實驗。 

	(  )33.
	下列哪一個器具的應用原理，無法用右方的圖形來表示？　

(A)螺絲起子　(B)喇叭鎖　(C)汽車方向盤　(D)擀麵棍。

	(  )34.
	下列何者屬於費力的槓桿？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(甲) 　　　　　(乙) 　　　　　(丙) 　　　　　　　　(丁)
[image: image13.jpg]
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	(  )35.
	若以F表示施力，W表示抗力，則「使用鑷子夾取花生」是屬於下列哪一種槓桿？

(A) [image: image17.jpg]


　　(B) [image: image18.jpg]-]



(C) [image: image19.jpg]


　　(D) [image: image20.jpg]




	(  )36.
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如下圖所示，阿宏以甲、乙、丙、丁四種方式，將相同重量的物體等速率移至離地h公尺的高處，假設不考慮摩擦力與空氣阻力，下列敘述何者正確？　(A)甲的方式須對物體作的功最大　(B)乙的方式對物體作的功最小　(C)丙最省力　(D)四種方式對物體作的功皆相等。
　　 (甲) 　　　　 (乙) 　　　　　　 (丙) 　　　 　(丁) 　
[image: image21.jpg]


　[image: image22.jpg]


　[image: image23.jpg]


　[image: image24.jpg]




	(  )37.
	如右圖所示，以一個動滑輪和一個定滑輪組成的滑輪組，用手拉繩

提起重錘，假設不考慮滑輪重和摩擦力，下列敘述何者正確？　

[image: image45.jpg]


(A)滑輪半徑愈大越省力　(B)定滑輪可以省時　

(C)動滑輪可以省力　    (D)滑輪組可省功。

	(  )38.
	如右圖所示，指甲剪可視為兩支槓桿A－B－C和D－B－E的上下組合
，請問A－B－C與D－B－E分別是下列何種類型槓桿？

(A)施力點在中間的槓桿；支點在中間的槓桿　(B)抗力點在中間的槓桿；支點在中間的槓桿　

(C)施力點在中間的槓桿；抗力點在中間的槓桿　(D)支點在中間的槓桿；抗力點在中間的槓桿。


	(  )39.
	[image: image46.jpg]


右圖為固體地球內部一部分的結構，下列敘述何者錯誤？　

(A)此圖是分析地震波波速變化後推論得知　　(B)甲、乙稱為岩石圈

(C)丙、丁位於地函中　  (D) 丁層的可塑性比丙層大。

	(  )40.
	有關大陸地殼與海洋地殼之敘述，下列何者正確？　

(A)大陸地殼一定分布在陸地　(B)大陸地殼密度較小　(C)海洋地殼的岩石主要是花岡岩　(D)大陸地殼的岩石主要是玄武岩。  
	

	(  )41.
	板塊構造學說主要是解釋火山、地震、巨大褶皺山脈等的形成過程與原因。有關「板塊」是指地球中的哪一個部分像破裂的蛋殼般分成好幾個大小不等的區域？　

(A)地殼　(B)地函　(C)岩石圈　(D)軟流圈。

	(  )42.
	科學家認為，板塊構造學說中造成每個板塊移動的方向與速率並不一致，導致板塊之間的分離、推擠或錯動的力量來自何者？　(A)海水潮汐的作用　(B)軟流圈的熱對流作用　(C)大陸漂移的推力(D)空氣流動形成的風力。

	(  )43.
	右圖[image: image47.jpg]


為臺灣附近的板塊交界圖，則甲、乙分別為什麼板塊？　
(A)印澳板塊、歐亞板塊　(B)歐亞板塊、印澳板塊　
(C)歐亞板塊、菲律賓海板塊　(D)太平洋板塊、菲律賓海板塊。

	(  )44.
	下圖為全球板塊分布示意圖，圖中甲、乙、丙、丁四個地點海床岩石的年齡，哪一個最老？
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(A)甲　　(B)乙　　(C)丙　　(D)丁。

	(  )45.
	下列何者無法說明臺灣位於板塊交界帶上？　(A)地震發生頻率很頻繁　(B)河床上為數眾多的鵝卵石　(C)中央山脈具有豐富的變質岩　(D)橫貫公路兩旁可見到彎曲的岩層。

	(  )46.
	板塊的運動無法完全地解釋下列哪一種現象？

(A)山脈的形成　(B)火山帶的分布　　(C)海洋與大陸的分界　　(D)海溝的形成。

	(  )47.
	我國中央氣象局的地震強度是依據下列何者而定？　(A)震源釋放的能量大小　(B)地震之震源深度　(C)距離震央的距離　(D)當地所感受地面震撼或破壞的程度。

	(  )48.
	右圖為臺灣地區某[image: image48.jpg]


次地震資料圖，震央在B點附近，震源深度13公里，在B點得

地震強度為5級，地震規模6.5。請問下列敘述何者正確？　

(A)根據震源深度可判斷此地震屬於極淺地震　(B)B點的地震規模大於A點　

(C) D點離震央較近所以地震強度較E點大　 (D)台中市的震度應屬於無感地震。

	(  )49.
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阿宏描述在野外所看到的地層剖面，該地質事件的先後順序如下：岩層甲沉積→斷層乙發生→岩脈丙侵入→侵蝕作用造成侵蝕面丁→岩層戊沉積。下列哪一個剖面最能符合以上的描述？
(A) 　　　　　　　 (B)  
             (C) 　　　　　　　  (D) 　　　



	[image: image53.jpg]


Ⅱ.題組：12％
如右圖，利用滑車實驗探討作用力、質量與加速度之間的關係。

滑車及每個砝碼的質量皆為10公斤， EQ \x\to(OA)＝100公分， EQ \x\to(BC)＝80公分，

若不考慮摩擦力的影響，請回答下列問題：

	(  )50.
	砝碼由靜止釋放，在砝碼著地前滑車做什麼運動？　

(A)等速度運動  (B)等加速度運動　(C)等減速度運動　(D)靜止。

	(  )51.
	砝碼著地後，滑車做什麼運動？　

(A)等速度運動　(B)等加速度運動　(C)等減速度運動　(D)靜止。
	

	(  )52.
	若將一砝碼由滑車上取下，加掛於細繩上（滑車上僅剩一個砝碼，細繩上掛有兩個砝碼），重複上述實驗，下列敘述何者錯誤？  (A)繩子拉力加倍　(B)滑車質量減輕　(C)滑車加速度加倍　(D)藉此實驗操作可說明物體質量愈小，加速度愈快。


[image: image54.png]


如右圖，物體大小比例必非實際情形，圖中各力的說明如下：

F1：桌子支撐書的力[image: image26.png]


　　
　F2：書的重量[image: image27.png]


 

F3：書作用於桌子的力[image: image28.png]



　F4：書吸引地球的力[image: image29.png]


 
	(  )53.
	F2是書本的重量，請問F2反作用力為下列何力？
(A) F1　(B) F2　(C) F3　(D) F4。

	(  )54.
	如圖，書本靜置於桌面，請問是受到哪兩個力作用產生平衡？
(A) F1、F2 (B) F1、F3　(C) F2、F4　(D) F2、F3。

	(  )55.
	上述的作用力F1、F2、F3、F4，請問哪兩個力大小相等、方向相同？

(A) F1、F2 (B) F1、F3　(C) F2、F4　(D) F2、F3。
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3、 非選題-加分題(10％)

	1.
	【物理單位好好玩】4％，每格2分
     同學在八年級學的測量結果的表示，其中選擇適合的單位是第一要務。物理學常用的基本單位為：長度的單位為m（公尺），質量的單位為kg（公斤），時間的單位為s（秒），任何物理量的單位可藉了解其物理義意配合基本單位組合而完成。

例如：速度是單位時間內位移的變化量。時間的單位是s，位移變化量是長度的單位為m，所以速度的單位可表示為   m / s  。
請同學以上述 基本單位 ( m、kg、s ) 的組合來表示下列物理量的單位：
力(N)
功(J)



	2.
	【簡單的浮力原理】6％，每題3分
同學還記得八下的浮力課程嗎？物體在液中時，液體給予物體一個向上的作用力，我們稱這個作用力為浮力。如右圖，若有一浮球靜止於液面上，接下來讓我們利用九年級牛頓力學來解釋八年級所習得的浮力公式吧！

(1) [image: image55.jpg]v (m/s)
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請解釋為何該物體所受浮力＝物體的重量
_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(2) 請解釋為何該物體所受浮力＝排開液體的重量
_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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1、 是非題：30％ (每題1.5分)
	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	B
	B
	B
	A
	A
	A
	B
	A
	A
	B
	A
	B
	A
	A
	B
	A
	B
	A


2、 選擇題：70％ (每題2分)
	題號
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	A
	D
	D
	C
	D
	A
	D
	C
	D
	C
	C
	C
	D
	C
	B
	D
	C
	C
	B
	B

	題號
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	

	答案
	C
	B
	C
	B
	B
	C
	D
	A
	B
	B
	A
	D
	D
	A
	D
	


三、非選題-加分題(10％)

	1.

	【物理單位好好玩】4％，每格2分
     同學在八年級學的測量結果的表示，其中選擇適合的單位是第一要務。物理學常用的基本單位為：長度的單位為m（公尺），質量的單位為kg（公斤），時間的單位為s（秒），任何物理量的單位可藉了解其物理義意配合基本單位組合而完成。

例如：速度是單位時間內位移的變化量。時間的單位是s，位移變化量是長度的單位為m，所以速度的單位可表示為   m / s  。
請同學以上述 基本單位 ( m、kg、s ) 的組合來表示下列物理量的單位：
力

(N)

kg．m/s2
功

(J)

kg．(m/s)2

		
	2.

	【簡單的浮力原理】6％，每題3分
同學還記得八下的浮力課程嗎？物體在液中時，液體給予物體一個向上的作用力，我們稱這個作用力為浮力。如右圖，若有一浮球靜止於液面上，接下來讓我們利用九年級牛頓力學來解釋八年級所習得的浮力公式吧！
(3) 請解釋為何該物體所受浮力＝物體的重量
[image: image56.jpg]


N，st：合力為零，靜者恆靜。 _____________________________________________________________________

(4) 請解釋為何該物體所受浮力＝排開液體的重量
N，rd：作用力與反作用力。_____________________________________________________________________
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